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ΤΗΣ ΑΝΤΙΓΟΝΗΣ ΣΟΛΟΜΩΝΙΔΟΥ ΔΡΟΥΣΙΩΤΟΥ

ΙΑΔΕΧΤΗΚΑΤΕ  δυο από τους πιο πετυχημένους Υπουργούς της
διακυβέρνησης Παπαδόπουλου. Σέβομαι και εκτιμώ το έρ-
γο των προκατόχων μου που έβαλαν την δική τους σφραγί-
δα στο Υπουργείο Εσωτερικών υλοποιώντας ένα μεγάλο μέ-
ρος του κυβερνητικού προγράμματος. Ως νέος πολιτικός προϊ-
στάμενος του Υπουργείου, η βασική μου υποχρέωση είναι
να δώσω συνέχεια σε αυτό το έργο στη βάση του κυβερνητι-
κού προγράμματος του Τάσσου Παπαδόπουλου. Εντούτοις,
εξίσου σημαντικό για μένα είναι να αφήσω το δικό μου στίγ-
μα εφαρμόζοντας μαζί με τους συνεργάτες μου νέες καινο-
τόμες ιδέες και πρακτικές προσεγγίσεις ούτως ώστε να αντι-
μετωπίσουμε τα διάφορα υπαρκτά προβλήματα με απώτερο
στόχο την καλύτερη εξυπηρέτηση του πολίτη και την εύρυθμη
λειτουργία των διαφόρων τμημάτων. Αυτό είναι αν θέλετε
και το προσωπικό μου στοίχημα, το οποίο προτίθεμαι να κερ-
δίσω μέσα από μεθοδική και στοχευμένη εργασία. 

-Ήταν εύκολη απόφαση να αποδεχθείτε την πρόταση για
υπουργοποίηση; Δεν ήταν εύκολη απόφαση, όμως από την
μέχρι τώρα παρουσία μου στην κυβέρνηση είμαι πεπεισμέ-
νος ότι έλαβα την σωστή απόφαση. Με τιμά το γεγονός ότι  ένας
σπουδαίος πολιτικός όπως ο Τάσσος Παπαδόπουλος μου έδει-
ξε εμπιστοσύνη και εγώ από πλευράς μου θα κάνω ότι είναι
δυνατόν για να φέρω εις πέρας το έργο που ανέλαβα. Πάντα
έλεγα ότι πρέπει νέοι άνθρωποι με εξειδικευμένη γνώση να
μπουν στην πολιτική και να αποδείξουν ότι όχι μόνο μπορούν
να αντεπεξέλθουν αλλά και να προσφέρουν.

-Είναι πλεονέκτημα ή μειονέκτημα ένας ακαδημαϊκός να γί-
νει Υπουργός; Για μένα είναι πλεονέκτημα αν πραγματικά θέ-
λουμε να δώσουμε έμφαση σε πιο σύγχρονες προσεγγίσεις
και πιο μελετημένες αποφάσεις. Είναι ένας διαφορετικός
τρόπος σκέψης και ανάλογα με το αντικείμενο στο οποίο
έχεις ενδιατρίψει μαθαίνεις να μελετάς και να αναλύεις τα διά-
φορα θέματα, κάτι πολύ βασικό για έναν πολιτικό ώστε να μπο-
ρεί να τεκμηριώνει τη δουλειά του. Ως ακαδημαϊκός μαθαί-
νεις επίσης μέσα από την εις βάθος ανάλυση να καταλήγεις
σε συγκεκριμένες προτάσεις που έχουν ως στόχο την πρόο-
δο, τη βελτίωση και την καινοτομία. Το μειονέκτημα εδώ στην
Κύπρο είναι το θέμα της προσέγγισης. Ως ακαδημαϊκός έχεις
την ελευθερία του λόγου, ενώ ο κόσμος έμαθε ο πολιτικός να
του συμπεριφέρεται κάπως διαφορετικά, πιο δύσκολα να
του λέει το «όχι». 

-Πώς ήταν η προσαρμογή στο Υπουργικό Συμβούλιο; Θα
την χαρακτήριζα ως άψογη αφού από την πρώτη στιγμή δη-
μιουργήθηκε το απαραίτητο κλίμα της συλλογικότητας και του
ομαδικού πνεύματος εργασίας. Όσον αφορά τον τρόπο λει-
τουργίας του Υπουργικού Συμβουλίου, με εντυπωσίασε ο τρό-
πος με τον οποίο δουλεύει ο Πρόεδρος Παπαδόπουλος. Από
την πρώτη στιγμή νιώθεις ότι είναι πολύ καλά μελετημένος, γνω-
ρίζει όλα τα θέματα, και με την οξυδέρκεια που τον διακρίνει,
αφού ακούσει τις διάφορες εισηγήσεις, λαμβάνει με αποφα-
σιστικότητα τις δικές του αποφάσεις, πάντοτε και σταθερά
όμως προσηλωμένος στις βασικές του αξίες. Προσωπικά όμως
οφείλω να σας πω ότι δεν ήταν η πρώτη ανάμειξή μου με την
πολιτική. Ήμουν καθηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου με ειδικότητα
επίσης στο συγκριτικό συνταγματικό δίκαιο και πολλές φορές
είχα επαφή με πολιτικούς στην Κύπρο αλλά και στην Ευρω-
παϊκή Ένωση όπου κάναμε το λεγόμενο «policy making» (δη-
μιουργία πολιτικής), έτσι το πολιτικό περιβάλλον δεν ήταν για
ξένο για μένα. 

-Αυτά που λέγονται από τους πολιτικούς συνήθως είναι τεκ-
μηριωμένα; Τα περισσότερα είναι τεκμηριωμένα, υπάρχουν
όμως και οι εξαιρέσεις. Εδώ έγκειται και το καθήκον του πο-
λίτη, αν αισθάνεται ότι κάποιος πολιτικός τον κοροϊδεύει να
μην τον ψηφίζει. Ο πολίτης πρέπει να είναι υπεύθυνος και ο
πολιτικός να νιώθει ότι είναι υπόλογος στον πολίτη. Το θεωρώ
παράδοξο και πολιτικά ανώριμο το να διαφωνεί ο πολίτης με
τις βασικές θέσεις ενός κόμματος ή ενός πολιτικού και να εξα-
κολουθεί να τον στηρίζει με την ψήφο του. Ο πολίτης πρέπει
να κρίνει και ο πολιτικός να κρίνεται. Υπεύθυνος πολίτης είναι
αυτός ο οποίος δεν θεωρείται δεδομένος αλλά αυτός ο οποί-
ος ξέρει να κρίνει.

-Το νιώθει αυτό ο πολιτικός; Ο πολιτικός είναι εκεί διότι εσύ
ο πολίτης τον ανέδειξες στο αξίωμα. 

-
Παίρνετε εύκολα αποφάσεις; Ναι, από τη δεύτερη μέρα στο
Υπουργείο πήρα την απόφαση για τους πιστοποιούντες υπαλ-
λήλους, ζητώντας επανεξέταση όλων των υποθέσεων. Εντού-
τοις είμαι λάτρης της θέσης, αντίθεσης, σύνθεσης. Θέλω να
ακούω όλες τις απόψεις και μετά να παίρνω αποφάσεις. Η συν-
θετικότητα μιας άποψης είναι νομίζω η κατάληξη του να μπο-
ρείς να ακούς.

-Έτσι ήσασταν και με τους φοιτητές σας; Με τους φοιτητές
μου ήμουν αρκετά προσιτός και φιλικός, αλλά στο μάθημα
ήμουν αυστηρός. Αν άξιζες θα περνούσες, αν όχι θα σε έκο-
βα. Έμαθα στη ζωή μου να είμαι δίκαιος και εκείνο που πι-
στεύω ότι με χαρακτηρίζει είναι η προσήλωσή μου στις δίκαι-
ες αποφάσεις.

Δ
> «Ο πολίτης πρέπει να κρίνει και ο πολιτικός να κρίνεται»

«Δεν ανέλαβα το Υπουργείο Εσωτερικών
για να είμαι ένας απλός διεκπεραιωτής»

ΧΡΙΣΤΟΣ
ΠΑΤΣΑΛΙΔΗΣ
Το ότι προέρχεται από τον
ακαδημαϊκό χώρο είναι για
τον Υπουργό Εσωτερικών
Χρίστο Πατσαλίδη πλεονέ-
κτημα διότι πιστεύει ότι νέ-
οι άνθρωποι με εξειδικευ-
μένη γνώση πρέπει να
μπουν στην πολιτική και να
αποδείξουν ότι όχι μόνο
μπορούν να αντεπεξέλθουν
αλλά και να προσφέρουν.
Γι’ αυτό θεωρεί πρόκληση
να πετύχει στο δαιδαλώδες
Υπουργείο με τα σοβαρότα-
τα θέματα και τονίζει εμφα-
ντικά ότι δεν είναι απλά
ένας διεκπεραιωτής. 

-Πώς βρήκατε το Υπουργείο Εσωτερικών; Ένα δαιδαλώδες Υπουρ-
γείο με σοβαρότατα θέματα που χρειάζονται συντονισμό. Είναι βασι-
κά το Υπουργείο εξυπηρέτησης του πολίτη. Τα τελευταία χρόνια έχουν
γίνει σημαντικές βελτιώσεις, αλλά δεν υπάρχουν τα μαγικά κουμπά-
κια που πατάς και όλα λύνονται.

-Μπορεί χρόνια προβλήματα να επιλυθούν μέσα σε επτά μήνες; Δεν
ήλθα εδώ για να είμαι απλά ένας διεκπεραιωτής, σίγουρα σε κάποια
πράγματα θέλω να δώσω έμφαση για να ξεκινήσουν κάποιες διαδι-
κασίες. Ένα από αυτά είναι τα θέματα Τοπικής Αυτοδιοίκησης και του
τρόπου λειτουργίας τους μέσα από συμπλεγματοποίηση με στόχο την
καλύτερη αξιοποίηση όλων των ευκαιριών που δίνει η Ευρωπαϊκή Ένω-
ση. Είμαι αισιόδοξος διότι ο Κύπριος έχει την ικανότητα να αφομοιώ-
νει νέες ιδέες και σύγχρονες αντιλήψεις. Πρέπει να βρούμε τις καινο-
τόμες ιδέες και να δούμε κατόπιν μελέτης πώς εφαρμόζονται. Εξίσου
σημαντική προτεραιότητα για μένα είναι η καλύτερη και γρηγορότε-
ρη εξυπηρέτηση του πολίτη από τα διάφορα τμήματα, είτε αυτό ονο-
μάζεται Τμήμα Μετανάστευσης είτε Πολεοδομία είτε Κτηματολόγιο…

-Το οποίο όταν επισκεφτήκατε εκφράσατε την πρόθεση να λύσετε
τα χρόνια προβλήματά του; Θεωρώ απαράδεκτο να βγαίνει ο εργα-
ζόμενος στις αυλές και να φωνάζει τα ονόματα για το Κτηματολόγιο.
Υποσχέθηκα ότι θα το λύσω και θα το πράξω. Για διάφορα προβλήμα-
τα έχουν ήδη δρομολογηθεί λύσεις από την αρχή της διακυβέρνησης
Παπαδόπουλου από τους προκατόχους μου και υπάρχει βελτίωση,
πρέπει όμως να γίνουν και άλλα. Και σας ενημερώνω ότι μελετούμε ήδη
με τους συνεργάτες μου την εφαρμογή συγκεκριμένων μέτρων  τα
οποία ευελπιστούμε ότι σύντομα θα επιφέρουν σημαντικές βελτιώσεις
τόσο στην Πολεοδομία όσο και στο Τμήμα Μετανάστευσης. 

-Το οποίο είπατε ότι είναι … παρεξηγημένο.
-Από ποιους; Επίτηδες χρησιμοποίησα τη λέξη αυτή γιατί υπάρχουν

κάποιες λειτουργικές δυσκολίες αλλά το μέγεθος του προβλήματος
δεν προκύπτει μόνο βάσει αυτών των λειτουργικών δυσκολιών. Μπο-
ρεί η καθυστέρηση για κάποιες περιπτώσεις να οφείλεται σε μια έντο-
νη γραφειοκρατία αλλά υπάρχουν και οι περιπτώσεις όπου η ίδια η νο-
μοθεσία είναι τόσο σχολαστική, που δεν μπορείς να κάνεις διαφορε-
τικά.

-Ποιο θεωρείτε το πιο δύσκολο πρόβλημα; Το κάθε Τμήμα έχει τις δυ-
σκολίες του για αυτό και έχω θέσει τις προτεραιότητες που πρέπει να
επιτευχθούν βάσει χρονοδιαγραμμάτων, όχι συνολικά αλλά κατά Τμή-
μα.

-Το θέμα των τουρκοκυπριακών περιουσιών πώς το βλέπετε; Πρέ-
πει να βλέπουμε τις πραγματικότητες και πάνω σε αυτές να εντοπί-
ζεις τους κινδύνους και να προσπαθείς να βελτιώσεις τα πράγματα. Εί-
ναι ένα ευαίσθητο θέμα, για το οποίο έχει πάρει αποφάσεις το Υπουρ-
γικό Συμβούλιο για να περιορίσει τον κίνδυνο. Το θέμα των απαλλο-
τριώσεων των τουρκοκυπριακών περιουσιών είναι επίσης ευαίσθη-
το. Πρέπει να καταλάβουμε ότι πέρα από το ιδιωτικό συμφέρον υπάρ-
χει το εθνικό και το δημόσιο.

-Τι στίγμα θέλετε να αφήσει το πέρασμά σας από το υπουργείο Εσω-
τερικών; Θέλω ξεκάθαρα να περάσει το μήνυμα ότι οι νέοι άνθρωποι
μπορούν και πρέπει να αξιοποιούνται για να προσφέρουν με βάση τις
γνώσεις και τις ικανότητές τους. Αυτό αν θέλετε είναι και το μεγαλύ-
τερο βάρος, το οποίο φέρω γιατί νιώθω έντονα την ευθύνη έναντι των
νέων της δικής μου γενιάς και οφείλω να αποδείξω ότι έχουμε τις ικα-
νότητες και μπορούμε να προσφέρουμε πολλά.

-Αυξήθηκαν οι φίλοι σας τώρα που γίνατε υπουρ-
γός; Το αντίθετο έχω χαθεί από τους φίλους μου
λόγω έλλειψης ελεύθερου χρόνου. Πραγματικά
θέλω να ζητήσω την κατανόησή τους για την αδυ-
ναμία μου να ανταποκριθώ κάποιες φορές στο
κάλεσμά τους. Πιστεύω στη φιλία και ήμουν πά-
ντοτε λάτρης των ουσιαστικών σχέσεων. Η πραγ-
ματική φιλία είναι αυτή που περνά μέσα από πο-
λύωρες συζητήσεις και κρίνεται σε στιγμές προ-
βλημάτων. Ως άνθρωπος και ως φίλος έμαθα να
είμαι πάντοτε πρόθυμος να συζητώ και να μοι-
ράζομαι διάφορους προβληματισμούς διατηρώ-
ντας πάντα μια πιο συμβιβαστική προσέγγιση. Εί-
ναι αλήθεια ότι αρκετοί φίλοι μου, μου εκμυστη-
ρεύονταν τα προβλήματά τους και εκτιμούσαν
ότι τους έδινα την αντίθετη άποψη. Εντούτοις πιο
δύσκολα και σε πολύ πιο λίγους φίλους μπορού-
σα εγώ να μοιραστώ τα προβλήματά μου. Επεν-
δύω όμως στις ανθρώπινες σχέσεις και μου αρέ-
σουν οι καλές στιγμές με φίλους. Με έναν από
τους καλύτερους μου φίλους ξεκινήσαμε με αυ-
τοκίνητο από την Αθήνα και καταλήξαμε Μαρό-
κο διασχίζοντας Ιταλία, Γαλλία, Ισπανία χωρίς να
είχαμε κανονίσει τίποτα προηγουμένως. Σταμα-
τούσαμε στα παραδοσιακά χωριουδάκια της Ιτα-
λίας, τρώγαμε με τους ντόπιους, πίναμε το πα-
ραδοσιακό τους ποτό. 

-Διαβάζετε; Ναι, αυτή είναι η δεύτερη μου αγά-

πη μετά τα ταξίδια. Διαβάζω όχι μόνο ακαδημαϊ-
κά βιβλία αλλά και λογοτεχνία και κυρίως βιβλία
που αναφέρονται σε πραγματικές ανθρώπινες
ιστορίες και εμπειρίες. Με ενδιαφέρει να μελε-
τώ τον άνθρωπο και να κατανοώ μέσα από αυτά
τα βιβλία την διαφορετικότητα των χαρακτήρων
και τους διάφορους χρωματισμούς της ανθρώπι-
νης σκέψης. 

-Τι μετρά για σας μέσα σε μια σχέση; Το κοινό
όραμα και η επικοινωνία, αλλά δυστυχώς ζούμε
σε μια κοινωνία όπου η αξία της επικοινωνίας με-
ταξύ των ανθρώπων δοκιμάζεται.

-Γεννηθήκατε στο Κτήμα της Πάφου; Ναι, και
είχα μια πολύ ευτυχισμένη παιδική ηλικία. Είμα-
στε μια αγαπημένη οικογένεια. Οι γονείς μου ήταν
εκπαιδευτικοί, έχω δυο μεγαλύτερα αδέλφια και
έμαθα να είμαι ο βενιαμίν της οικογένειας όπως
είμαι και του Υπουργικού.

-Είσαστε ο παραχαϊδεμένος; Όχι, μπορώ να πω
ότι είχα το ρόλο των Ηνωμένων Εθνών στην οικο-
γένεια (γελά).

-Γι’ αυτό και η επιλογή της νομικής; Δεν ξεκί-
νησα για σπουδές νομικής. Τα αγαπημένα μου
μαθήματα ήταν Φυσική και Μαθηματικά και είχα
περάσει στις πανελλαδικές ηλεκτρολόγος μηχα-
νικός από τους πρώτους, αλλά αποφάσισα να πάω
νομική.

-Γιατί; Διότι είχα από τότε επαφή με τα κοινά

στα μαθητικά συμβούλια και οργανώσεις, μου
άρεσε η κοινωνικότητα και κάπου με φόβισε το
ηλεκτρολόγος μηχανικός. 

-Είχε πολιτική ανάμιξη η οικογένεια σας; Συ-
ζητούσαμε για πολιτικά, για θέματα ανθρωπιάς,
αξιών και το σπίτι μας ήταν πάντα ανοικτό για φί-
λους. Στο Πανεπιστήμιο στο Ηνωμένο Βασίλειο
είχα ιδρύσει την ελληνική κοινότητα, της οποίας
ήμουν πρόεδρος για πέντε χρόνια. Μετά είχα ανα-
μιχθεί με το International Association και ήμουν
ο εκπρόσωπος της Ευρώπης. Δεν ανήκα απόλυ-
τα στο «γκέτο» των Κυπρίων αλλά είχα πολλές φι-
λίες με τους ξένους φοιτητές και θεωρώ τον εαυ-
τό μου πολύ τυχερό διότι αυτό έχει διαμορφώσει
κατά πολύ τον χαρακτήρα μου εμπλουτίζοντάς
τον με νέες νοοτροπίες.

-Γιατί σας κέρδισε η ακαδημαϊκή καριέρα όχι η
μάχιμη δικηγορία. 

Είχα προτάσεις για τη μάχιμη δικηγορία αλλά
ήταν πρόκληση για μένα η ακαδημαϊκή καριέρα
στην Κύπρο μια που ακόμα δεν πήρε τη θέση που
της αρμόζει στην κοινωνία. Θεωρώ ότι οι ακαδη-
μαϊκοί πρέπει να έχουν μεγαλύτερη παρέμβαση
στα δρώμενα της κοινωνίας. Ως ακαδημαϊκός δεν
ήμουν κλειδωμένος σε ένα γραφείο κάνοντας με-
λέτες, αλλά ήμουν κοντά στην κοινωνία μιλώντας
σε σεμινάρια για την Ευρωπαϊκή Ένωση, πέραν του
ότι συνέβαλα στο στήσιμο του πρώτου αναγνω-

ρισμένου τμήματος Ευρωπαϊκών Σπουδών στην
Κύπρο και πέραν των επαφών και συνεργασιών
μου με διάφορα πανεπιστήμια και ακαδημίες στην
Ευρώπη. Είναι όλα αυτά που με έκαναν να μείνω
στον ακαδημαϊκό χώρο. Με στεναχωρούσε όμως
όταν έβλεπα στις τηλεοπτικές συζητήσεις τους
γνωστούς πολιτικούς και δεν άκουγα την άποψη
ενός ακαδημαϊκού. Το μεγάλο στοίχημα των ακα-
δημαϊκών είναι να μπορέσουν πέρα από την ακα-
δημαϊκή τους εργασία ή μέσω της ακαδημαϊκής
τους εργασίας να εμπλακούν άμεσα στον διάλο-
γο με την κοινωνία προβάλλοντας τον εαυτό τους,
τον λόγο τους και το έργο τους.

-Ζούμε τη μετεξέλιξη κάποιων κολεγίων σε πα-
νεπιστήμια… το οποίο θα βοηθήσει αν γίνει σε σω-
στή βάση διότι έτσι θα ανθήσει η ακαδημαϊκή κοι-
νότητα. Διανθίζοντας την κοινωνία της Κύπρου
με περισσότερους ακαδημαϊκούς, είμαι σίγου-
ρος ότι μόνο καλά μπορεί να φέρει. 

-Φεύγοντας από το Υπουργείο μπορεί να σας
δούμε ενεργά αναμεμιγμένο στην πολιτική; Μα
θεωρώ τον εαυτό μου ότι ήταν ενεργά αναμε-
μιγμένος στην πολιτική με το δικό μου τρόπο δί-
νοντας τις δικές μου προτάσεις, παρουσιάζοντας
τις δικές μου μελέτες, έχοντας τη δική μου πολι-
τική σκέψη. Με ένα διαφορετικό τρόπο αντιμε-
τώπισης της πολιτικής από αυτόν που συνήθισε η
κυπριακή κοινωνία.  

Το δαιδαλώδες 
Υπουργείο που 
χρειάζεται συντονισμό

«Ζούμε σε μια κοινωνία που χρειάζεται αποκλειστικότητα»
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